
 

1 | P a g e  කෑ/දෙහිඕවිට ජාතික පාසල 
  

70Kmh-1 

 

 
300 

දෛශික 
 
 දෙය ද ෞතික විෙයාදේ ද ොද ෝ අවස්ථාවල වැෙගත් වන ඒකකයකි. 

දෛශික රාශි 
 විශාලත්වයක් ස  දිශාවක් අතින් නිරුපණය කල  ැකි ද ෞතික රාශි දෙශික නම් දේ. 

   උො: 
  ලය 
 විස්ථාපනය 
 ප්‍රදේගය 
 ත්වරණය 

අදිශ රාශි 
 විශාලත්වයක් පෙණක් නිරූපණය වන ද ෞතික රාශි අදිශ රාශි නම් දේ. 

උො: 
 ස්කන්ධය 
 දුර 
 කාලය 
 දේගය 

 අදිශයක විශාලත්වය දවනස් දනොදේ නම් එය නියත/ඒකාකාර යැයි කියනු ලැදේ.එද ත් 

දෙශික එදසේ වීෙට විශාලත්වය  ා දිශාව යන දෙකෙ දනොදවනස්ව පැවතිය යුතුයි. 
 

දෛශිකයක් ජ්‍යාමිතිකව නිරූපණය කිරීම 

 දෙශිකය ක්‍රියා කරන දිශාව ඔස්දසේ ඊ හිසක් දයොෙන ලෙ පරිොණයකට 

ඇඳි සරල දේඛා ඛණඩයකින් දෙශිකයක් නිරූපණය 

දකදේ.(දෙශිකය ක්‍රියා කරන දිශාව අභි දිශාව නම් දේ)

 දෙය AB දෙශිකය දලස ප්‍රකාශ දකදේ.AB දලස නිරූපණය කරයි. 

 ොපාාංකය සලකුණු තුල දෙශිකයක් ලිවීදෙන් එහි විශාලත්වය යන්න අෙ ස් කදේ. 

උො: AB = 50Kmh-1 උතුරට නම් |AB|= 50Kmh-1 දේ. 

 

Q. ප ත දෙශික ජයමිතිකව නිරූපණය කරමු. 

 70kmh-1  නැදගනහිර 

1cm  10Kmh-1 

 

 

 75ms-1 ප්‍රදේගදයන් තිරසට 300ක්ආනතව ඉ ළට 

A 

B 
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1cm  15ms-1     

දෛශික සම්ප්‍රයුක්තය 

 එකිදනකට එකතු කළ  ැක්දක් සෙජාතීය දෙශික 2 ක් පෙණි. 
 එහි ප්‍රතිඵලයෙ එෙ ොේගදේ දෙශිකයකි.එය මුල් දෙශිකවල සම්ප්‍රයුක්තයයි. 

සෙජාතීය දෙශිකයක් යනු, 

I. විශාලත්ව සොන 

II. දිශා සොන්තර 

III. අභිදිශා එකෙ වන දෙශික 2 කි. 

 උො:  

 .AB =  CD 

ප්‍රතිවිරුද්ධ/ඍණ දෙශිකයක් යනු, 

I. විශාලත්ව සොන 

II. දිශා සොන්තර 

III. අභිදිශා එකෙ දනොවන දෙශික 2 කි. 
 උො: 

 BC = -DA   නැතද ොත්   DA = -BC 

අභිශූනය දෙශික යනු, 

 විශාලත්වය ශූනය වන දෙශික අභිශූනය දෙශිකයි. 
 එවැන්නක විශාලත්වය සඳ න් කල යුතු නැත. 

ඒක රේඛීය සහ සමාන්තර දෛශික රෛකක ආකලනය 

a) දෙශික 2 එකෙ දිශාවට වන විට, 

 මුල් දෙශික 2 හි විශාලත්ව 2 එකතු දේ. 
 දිශාව මුල් දෙශිකවල දිශාවෙයි.  

උො: 

 

     =   

 

b) දෙශික 2 දිශා ප්‍රතිවිරුද්ධ වන විට, 

 මුල් දෙශික 2 විශාලත්වය අඩුදේ. 
 දිශාව මුල් දෙශික දෙදකන්  

විශාලත්වය වැඩි දෙශිකදේ දිශාවයි 
උො: 

වැෛගත්..... 

 දෙශික 2 ක සම්ප්‍රයුක්තය උපරිෙ වන්දන් ඒ දෙදක්ෙ දිශා එකෙ වන විටය. 
 අවෙ වන්දන් ඒ දෙදක් දිශා ප්‍රතිවිරුද්ධ විටයි. 

උො: 

i) 25N ස  15N  ල දෙකකින් ගත  ැකි උපරිෙ සම්ප්‍රයුක්ත  ලය = 25N + 15N =40N 

අවෙ සම්ප්‍රයුක්ත  ලය =25N -10N = 15N දේ. 

ආනත දෛශික 2 ක ආකලනය 

7N 3N 

4N 

3N 4N 1N 
= 
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දෙශික 2 ක එකිදනකට ආනත විට එහි සම්ප්‍රයුක්තය ල ා ගත  ැකි ජයාමිතික ක්‍රෙ 2 කි. 

1) දෙශික ත්‍රිදකෝණ ක්‍රෙය: 

දෙශික 2 ත්‍රිදකෝණයක AB  ා 

BC පාෙ 2 ෙගින් විශාලත්වය 

ස  දිශාව අතින් නිරූපණය 

කල විට AC පාෙදයන් 

සම්ප්‍රයුක්ත දෙශිකය 

නිරූපණය දේ.    AB + BC   =   AC   
 

2) දෙශික සොන්තරාස්‍ර ක්‍රෙය: 

දෙශික 2 OACB සොන්තරාස්‍රයක OA ස  OB  ද්ධ පාෙ ෙඟින් විශාලත්වය ස  දිශාව 

නිරූපණය කල විට OC විකේණදයන් 

සම්ප්‍රයුක්ත දෙශිකය නිරූපණ 

 

OA + OB   =   OA + AC   =   OC 

 දෙශික 2 ක් ආනතව ක්‍රියා කරන විට සම්ප්‍රයුක්ත 

දෙශිකය විශාලත්වදයන්, 

 වැඩි දෙශිකය සෙඟ අඩු 

දකෝණයක්ෙ, 

 අඩු දෙශිකය සෙඟ වැඩි දකෝණයක්ෙ ක්ෙ සාෙයි. 

සම්ප්‍රයුක්තරේ විශාලත්වය සහ දිශාවට ප්‍රකාශන ගැනීම 

විශාලත්වය P ස  Q වන දෙශික 2 ක් එකිදනකට θ 

දකෝණයක් ආනතව ක්‍රියාකරන විට සම්ප්‍රයුක්තදේ 

විශාලත්වය R ෙ එය විශාලත්වදයන් P වන දෙශිකය සෙඟ 

සාෙන දකෝණය α ෙ යැයි ගනිමු. 

ACD ත්‍රිදකෝණය සලකා, 

sin 𝜃 =
𝐶𝐷

𝐴𝐶
=

𝐶𝐷

𝑄
 

𝐶𝐷 = 𝑄 𝑠𝑖𝑛 𝜃 

cos 𝜃 =
𝐴𝐷

𝐴𝐶
=

𝐴𝐷

𝑄
 

𝐴𝐷 = 𝑄 cos 𝜃 

𝑂𝐷 = 𝑂𝐴 + 𝐴𝐵 = 𝑃 + 𝑄 cos 𝜃 

OCD සෘජුදකෝණී ත්‍රිදකෝණය සලකා, 

𝑂𝐶2 = 𝐶𝐷2 + 𝑂𝐷2 

𝑅2 = (𝑄 sin 𝜃)2 + (𝑃 + 𝑄 cos 𝜃)2 

𝑅2 = 𝑄2𝑆𝑖𝑛2𝜃 + 𝑃2 + 2𝑃𝑄 cos 𝜃 + 𝑄2 𝑐𝑜𝑠2𝜃 

𝑅2 = 𝑃2 + 𝑄2(𝑆𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃) + 2𝑃𝑄 cos 𝜃 

𝑅2 = 𝑃2 + 𝑄2 + 1 + 2𝑃𝑄 cos 𝜃 

𝑅 = √𝑃2 + 𝑄2 + 2𝑃𝑄 cos 𝜃 

tan ∝=
𝐶𝐷

𝑂𝐷
 

tan ∝=
𝑄 sin 𝜃

𝑃 + 𝑄 cos 𝜃
 

 

විරශේෂ අවස්ථා 
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1) දෙශික 2 එකිදනකට ලම්  වීෙ. 

 𝑅2 = 𝑃2 + 𝑄2  

 𝑅 = √𝑃2 + 𝑄2 

 tan ∝=
𝑄

𝑃
 

 

2) දෙශික 2 විශාලත්වදයන් සොන වීෙ. 

ODB සෘජුදකෝණී ත්‍රිදකෝණය 

 සලකා, 

cos (
𝜃

2
) =

𝑂𝐷

𝑂𝐵
=

𝑂𝐷

𝑃
 

𝑂𝐷 = 𝑃 cos (
𝜃

2
) 

𝑂𝐶 = 𝑂𝐷 × 2 

𝑅 = 2𝑃 cos (
𝜃

2
) 

  

3) විශාලත්වදයන් සොන දෙශික 2ක් එකිදනක ලම් ව ක්‍රියා කරන විට සම්ප්‍රයුක්තය එක් 

 ලයක විශාලත්වය දෙන් √2 ගුණයකි. 

 

R = 2P cos (
𝜃

2
) 

 R = 2P cos (
900

2
) 

 R = 2P cos 450 

 R = 2P ×
1

√2
 

 R = √2 × √2𝑃 ×
1

√2
 

 R = √2𝑃 

 

4) විශාලත්වදයන් සොන දෙශික 2 ක් එකිදනකට 1200 ආනතව ක්‍රියා කරන විට සම්ප්‍රයුක්තදේ 

විශාලත්වය එක්  ලයක විශාලත්වයෙ දේ.

𝑅 = 2𝑃 cos (
𝜃

2
) 

 𝑅 = 2𝑃 cos (
1200

2
) 

 𝑅 = 2𝑃 cos 600 

 𝑅 = 2𝑃 ×
1

2
 

 𝑅 = 𝑃 

 

දෛශික වයකලනය(අඩු කිරීම) 

 දෙශික දෙකක් අඩු කිරීදම්දී සිදු කරන්දන් අඩු කල යුතු දෙශිකදේ සෘණ දෙශිකය මුල් 

දෙශිකයට එකතු කිරීෙයි. 
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~ ~ ~ ~ 

 එකිදනකට θ දකෝණයක් ආනතව විශාලත්ව P  ා Q වන දෙශික දෙකක අන්තරය 

ගැනීෙට ඇතැයි සිතමු. 

  D   =   P – Q   =   P  + (-Q) 

 

 

 

 

 ප ත ආකාරයටෙ එය ප සුදවන් ල ා ගත  ැක. 

බහු අස්‍ර ක්‍රමය 

 දෙශික සමූ යක සම්ප්‍රයුක්තය දසවීෙට දෙෙ ක්‍රෙය  ාවිතා කල 

 ැක. 
 දම් අනුව, 

දෙශික සමූ ය එක් දෙශිකයක අන්තදේ සිට ඊලඟ දෙශිකය 

ඇරදෙන දසේ විශාලත්වය ස  දිශාව අතින් ජයාමිතික රුපයකින් 

නිරූපණය කල විට ආරම් ක ලක්ෂ්‍යදේ සිට අවසන් ලක්ෂ්‍යට 

අඳිනු ල න දේඛා ඛණ්ඩදයන් සම්ප්‍රයුක්ත දෙශිකය නිරූපණය 

දේ. 
 උො: 

 

 

 

 

 

 

 

 

දෛශික විරේෛනය 

 යම් දෙශිකයක් දවනුවට දයදිය  ැකි දෙශික 2 කට ද ෝ සමූ යකට දෙශිකයක් ද දීෙ 

දෙශික විදේෙනයයි. 
 විදේෙනදයන් පසු ලැද න දෙශිකය මුල් දෙශිකදේ විදේෙන සාංරචක නම් දේ. 
 එෙ සාංරචකවල සම්ප්‍රයුක්තය ගත් විට ඉන් මුල් දෙශිකයෙ ලැදේ. 
 දෙශිකයක් විදේෙනය කල  ැකි ආකාර ද ොද ෝයි.ඉන් වඩාත් වැෙගත් වන්දන් ලම් ක 

සාංරචක 2 කට විදේෙනය කිරීෙයි. 
 ද ොද ෝ විට එක් සාංරචකයක් තිරස්ෙ අදනක් සාංරචකය සිරස්ෙ වන දසේ දතෝරා ගන්න. 

උෙ: 

P දෙශිකදේ විදේෙන සාංරචක සලකා  ලමු 

AB + BC + CD + DE 

     AC + CD + DE  

          AD + DE 

               AE 
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තිරසට ෙ දකෝණය ආනත විශාලත්වය P වන 

දෙශිකයක X දිශා ඔස්දසේ සාංරචකය Px  ෙ Y දිශාව 

ඔස්දසේ සාංරචකය PY සිතමු. 

 

cos 𝜃 =
𝑃𝑢

𝑃
 

𝑃𝑥 = 𝑃 cos 𝜃 

sin 𝜃 =
𝑃𝑦

𝑃
 

𝑃𝑦 = 𝑃 sin 𝜃 

 

වැෛගත්..... 

 සෑෙ විටෙ දී ඇති දකෝණය දෙසට සාංරචකය Cos වලින්ෙ අදනක් සාංරචකය Sin වලින්ෙ 

ලියදේ. 
උො: 

1) ප ත දෙශික තිරස් ස  සිරස් දිශා ඔස්දසේ විදේෙන සාංරචක සලකමු. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

සිරස් සාංරචකය  = 200 sin 300 = 200 ×
1

2
 =   100𝑁 

තිරස් සාංරචකය = 200 cos 300  = 200 ×
√3

2
  = 173.2𝑁 

තිරස් සාංරචකය   =  30√3 × sin 300  =   30√3 ×
1

2
 

  = 0.866 × 30 = 25.980𝑁 

 සිරස් සාංරචකය  = 30√3 cos 300   =    30√3 ×
√3

2
      =    45𝑁     

i.  

ii.  


